

## Expunere de motive

### **Propunere legislativă pentru modificarea și completarea Legii nr.135/2020 privind stabilirea datei alegerilor pentru autoritățile administrației publice locale din anul 2020, precum și a unor măsuri pentru buna organizare și desfășurare a acestora**

Prin *Legea nr.135/2020 privind stabilirea datei alegerilor pentru autoritățile administrației publice locale din anul 2020, precum și a unor măsuri pentru buna organizare și desfășurare a acestora, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr.626 din 16 iulie 2020*, data desfășurării alegerilor pentru autoritățile administrației publice locale din anul 2020 a fost stabilită în ziua de duminică, 27 septembrie 2020.

În condițiile în care votarea se realizează într-o singură zi iar accesul în secțiile de votare se va face mai dificil ca urmare a măsurilor de distanțare necesare în contextul prevenirii răspândirii Covid-19, prezența la vot va scădea semnificativ dacă nu sunt luate măsuri care să transmită o stare de siguranță și de confort în rândul participanților la procesul electoral, cum ar fi extinderea perioadei de votare și creșterea numărului de secții de votare.

Conform sondajului de opinie realizat de IRES în perioada 24-29 iunie 2020 ([https://www.scribd.com/document/469349135/Ires-2020-Alegeri-in-pandemie-Policy-paper#from\\_embed](https://www.scribd.com/document/469349135/Ires-2020-Alegeri-in-pandemie-Policy-paper#from_embed)), trei sferturi dintre români doresc ca procesul de votare să se desfășoare pe mai multe zile, contrar prevederilor actuale ale Legii nr.135/2020. De asemenea, 63% dintre simpatizanții tuturor partidelor își exprimă interesul pentru această opțiune pentru securizarea procesului de vot în pandemie.

Desfășurarea votului pe mai multe zile va ajuta enorm la facilitarea votului. Votul pe mai multe zile a fost deja practicat pentru diaspora la alegerile prezidențiale, iar evaluările arată că a funcționat. În acest sens, considerăm că se impune crearea condițiilor de natură organizatorică pentru ca un număr cât mai mare de români să își poată exercita dreptul de a vota, în siguranță. Extinderea perioadei de votare de la o zi la două zile conferă o eficacitate superioară procesului electoral, fiind realizată în spiritul împlinirii într-o măsură cât mai înaltă a dreptului cetățenilor de a-și exercita votul alegerilor pentru autoritățile administrației publice locale din anul 2020. Totodată, noile autorități alese ale administrației publice locale au nevoie de cât mai multe voturi pentru legitimitate, mai ales că alegerea primarilor și a președinților de consilii județene se realizează într-un singur tur.

Conform aceluiași sondaj de opinie, 82% dintre românii cu drept de vot cer creșterea numărului secțiilor de votare, aproximativ 75% dintre simpatizanții tuturor partidelor exprimându-și această preferință.

Potrivit cadrului normativ actual, secțiile de votare se organizează în imobile, evaluarea Autorității Electorale Permanente fiind aceea că acestea nu pot asigura, în toate cazurile, respectarea unor norme de siguranță sanitară elementare, precum distanța fizică dintre membrii birourilor electorale ale secțiilor de votare sau circuite separate de intrare și ieșire în localul de vot. Prin urmare, în situații clar determinate prin hotărâre a Guvernului, primarii vor putea utiliza, ca sedii ale secțiilor de votare, construcții temporare care să îndeplinească standardele

stabilite de Autoritatea Electorală Permanentă. Această propunere nu generează propriu-zis influențe bugetare, alegerile locale presupunând desfășurarea votării în sedii asigurate de către primari care să faciliteze accesul la vot al alegătorilor. Or, imobilele în care sunt amplasate sedii ale secțiilor de votare nu funcționează exclusiv cu această destinație, astfel încât buna derulare a operațiunilor de votare să nu presupună fonduri ce trebuie să fie alocate cu prilejul fiecărui proces electoral.

Pentru a fi asigurate premisele pentru realizarea distanțării fizice a participanților, astfel încât aceștia să își poată exprima votul fără a exista aglomerări la secțiile de votare ca urmare a măsurilor de prevenire a răspândirii Covid-19, prin prezenta propunere legislativă se prevede desfășurarea votării pe parcursul a două zile (sâmbătă, 26 septembrie 2020 și duminică, 27 septembrie 2020), în fiecare dintre aceste zile, votarea urmând să înceapă la ora locală 7:00 și să se încheie la ora locală 21:00, precum și creșterea numărului de secții de votare, prin amenajarea în structuri ușoare de tip container, cu respectarea condițiilor de siguranță.

Pentru realizarea votării pe parcursul a două zile se impune stabilirea măsurilor necesare pentru asigurarea securității urnelor de vot, ștampilelor, listelor electorale, buletinelor de vot nefolosite și a celorlalte documente ale biroului electoral al secției de votare, pe perioada celor 2 zile în care va avea loc votarea.

O altă propunere are în vedere ca partidele politice, alianțele politice, alianțele electorale și organizațiile cetățenilor aparținând minorităților naționale să poată nominaliza pentru o secție de votare, în calitate de delegați ai acestora, persoane diferite pentru fiecare zi de votare, în scopul facilitării participării acestor delegați la procesul electoral.

Vă propun astfel, spre dezbateră și adoptare, prezenta inițiativă legislativă.

Florina-Raluca Presadă

Senator USR

